

快报倡议
全城同祭

1. 到南京任意一处南京大屠杀遇难同胞丛葬地,献一束鲜花
2. 在12月13日当天,与更多的人一起,全城同祭,寄托您最诚挚的哀思

请点烛
参与全媒体行动

您可以通过5种方式参加全城同祭,告慰那些冤屈的亡灵和那段不能忘却的历史。

- 1. 快报热线96060:您可以通过电话报名,与我们的记者一同寻证全城各个丛葬地。如果您有南京大屠杀丛葬地线索,也告诉我们。
- 2. 关注现代快报网(www.xdkb.net)国家公祭日专题,并点烛、献花。
- 3. 下载快报云媒APP客户端,点击“爆料”告诉快报你和身边人的公祭行动。
- 4. 搜索关注“现代快报”微信公众号,参与公祭日互动。
- 5. 关注现代快报微博,#12·13全城同祭#,和亿万网友一起在线公祭。

扫描二维码下载
快报云媒客户端



安卓版



苹果版



全城同祭微站

南京试鸣防空警报已持续17年,每次约30分钟,今年不同了

12月13日上午 防空警报改为鸣放警报1分钟

“南京大屠杀死难者国家公祭仪式12月13日上午10点开始,10点01分南京主城区范围道路上的机动车停驶鸣笛志哀一分钟,火车、船舶同时鸣笛志哀,道路上的行人和公共场所的所有人员同时就地默哀1分钟。昨天,现代快报记者从南京市人防办了解到,今年有所不同,会和公祭安排同步,往年的防空警报改为鸣放警报1分钟。很多市民关心的是,防空警报和鸣放警报有什么不同?”

今后每年都是“鸣放警报”吗?

南京市人防办相关人员介绍,今年12月13日,防空警报改为鸣放警报1分钟,警报声会在当天10:01分准时在公祭主场——侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆响起,然后全市各个警报器会随即跟上,南京主城墙警报声覆盖率将达到98%以上。那么今年的1分钟警报频率和节奏与往年会有什么不同,是连续长鸣还是起伏短促?相关人员表示,目前具体方案还不方便透露。那是不是南京以后每年都会改变鸣放警报的方式?相关人员称,这还没有确定。

南京防空警报试鸣已持续17年

据了解,南京在上世纪五六十年代,七八十年代一直有拉防空警报,但那时没有固定日子,一般是对市民做提醒之用,增强市民防空防灾意识,而且也没有连续

每年都拉。1995年时,还曾经在八一建军节前的7月30日拉响过警报。直到1996年,南京市人防部门向市政府打报告,希望每年在12月13日侵华日军南京大屠杀30万同胞遇难纪念日当天,试鸣防空警报,以示警示和哀悼,得到批准。从1996年到现在,南京已经连续17年在12月13日当天试鸣防空警报了。

南京人防部门相关人员介绍,全市试鸣防空警报时间都为当天上午10时。现代防空警报,根据需分为预先警报、空袭警报和解除警报这三种声音信号。预先警报鸣36秒,停24秒,反复3遍为一个周期,说明有敌机就要来了,提醒大家马上到就近的人防工程或有利的地形隐蔽;空袭警报起伏短促,鸣6秒,停6秒,反复15遍,说明敌机正在空袭或即将空袭,必须立刻隐蔽;解除警报连续长鸣3分钟,提示大家空袭或战情暂时缓解。

算上中间间隔和反复,整个鸣放一般在30分钟左右。

南京警报器已经增加到几百个

据了解,南京主墙上世纪80年代时的警报器,只有几十个,到现在主城区已经增加到了几百个。而警报器一般都要装在比较高的建筑上,这样方便传播。但又不能太高,要是紫峰大厦那样的超高层装了,地面反而听不到。

相关人员介绍,过去的警报器一般分电动警报器和电声警报器。电动警报器是通过电机旋转,转子摩擦空气,发出声音,而电声警报器,有音源,好似一个大喇叭。过去,也不是像现在这样无线控制,而是有线控制。通过警报器控制专线,控制各个不同区域的警报器,就好似拉动了一个总闸,传输信号,让所有的警报器响起来。如果有线控制失灵了,就要人去手动拉响。相关人员说,现在是有个总控系统,无线控制,警报器接收到信号后,就会拉响。而且可以通过总控系统,控制哪些警报器响起。

速读

夏淑琴等11人获“特别贡献奖章”

快报讯(记者毛丽萍)昨天上午,侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆给大屠杀幸存者夏淑琴等11人颁发了“特别贡献奖章”。据介绍,这是纪念馆2005年以来第五次颁发此类奖章,截至目前共有44人获得这一荣誉。

此次获奖章的11人

中国音乐家协会主席赵季平

真宗大谷派东本愿寺佛教研究所研究员山内小夜子

南京医科大学社会学部教授孟国祥

江苏法德永衡律师事务所律师主任凌峰

民间研究日伪历史及收藏爱好者张广胜

国家公祭是第三次固化南京大屠杀史

快报讯(记者毛丽萍)昨天,“国家公祭视域下的南京大屠杀史研究”学术研讨会召开。会上,侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆馆长朱成山认为,国家公祭是对南京大屠杀史的第三次固化。第一次是“两个法庭”(远东国际法庭、南京法庭)关于南京大屠杀案的审判,将南京大屠杀案作为一个判例;第二次是在1985年前后,建馆立碑建史,以物质的形态将其固化。而这一次是以法律的形式以国家的意志进行固化。

国家公祭日海报开展

快报讯(记者毛丽萍)铁丝网勾勒的和平鸽、军刀状的蜡烛……昨天上午,由南京艺术学院师生精心创作的国家公祭日海报开展,在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆展出。据介绍,此次展出海报共120幅,学生们实际创作了500幅,除了纪念馆的展出外,他们还将把纪念馆周边的街区、广场举行相应的发布活动,同时,把这些作品印成明信片,赠送给前来参观的市民。

南京公交站 现公祭日公益广告

快报讯(通讯员陈媛 放杰 记者刘伟伟)南京西水门大街新建的12处公交智能化站亭建成启用,公交站亭巨幅灯箱内“勿忘国耻、圆梦中华”的警句极其醒目。截至目前,南京公交场站有限公司已在315个站亭广告灯箱张贴核心价值观和格言警句。

“广东山庄”安葬74位抗日官兵遗骨 公祭日快到了,他们的身份还是谜

他们是哪支部队?番号是多少?叫什么名字?请拨打现代快报热线96060提供线索

不容忘却

“当年,一支抗日粤军在南京遭日军轰炸、屠杀,74名遇难官兵遗骨就在‘广东山庄’,但这74位壮士到底是谁,现在无从查起,希望能有热心人士提供线索。”昨天,南京“广东山庄”管委会主任徐立对现代快报记者说,希望在国家公祭日到来临,不要忘了这些为国捐躯的无名英雄。 现代快报记者 金凤

“广东山庄”收埋74具官兵遗体

在南京中央门外的张玉庙40号,有一处占地近2万平方米的公墓——“广东山庄”,是在南京的广东人士身后安葬的所在地。门口小石碑上书:“本庄旧址在(南京)城内三牌楼。于民国三十年(即1941年)被日本满洲部队征用,遂筹资购地移建于此。迁葬理事会中华民国三十年十月日立。”“广东山庄”管委会主任徐立介绍,“广东山庄”原址在三牌楼大街,由旅居金陵的广东籍人士在清朝道光年间劝募捐资所购置,至今已有近二百年的历史。

在松柏环绕的墓园最深处,矗立着一块方尖碑,上书“抗日粤军烈士墓”7个鎏金大字,身后的碑文,则揭开一段鲜为人知的泣血往事,“一九三七年,爆发震惊中外‘八一三’淞沪抗战之役。我粤健儿浴血奋战,伤亡甚为惨烈。伤者多留医南京城内八府塘后方医院。是年十二月十三日,日寇攻陷南京,留医伤者均遭屠杀,其后由广东同乡会率人草草掩埋于山庄内。公元二〇〇〇年七月,为弘扬中华民族精神,振奋后人,经广东山庄理事

会研究,筹资重建烈士陵园以慰先驱……”“广东山庄”管委会副主任梁广生从广东同乡会的先辈们口中相传中获悉,淞沪抗战的粤军官兵住在南京城内的八府塘后方医院,日机轰炸南京时,20多位伤员遇难,当时,广东同乡会的义工来收尸,将广东籍伤员的棺柩掩埋在三牌楼的“广东山庄”。“后来,南京大屠杀期间,日军违背国际公约,冲进医院屠杀了大量伤员,随后,同乡会的义工又收埋了40多名广东籍伤兵的尸体,埋葬于‘广东山庄’。”

他们的身份之谜,谁来解开?

当年的这些遇难伤兵曾参加过淞沪会战,那么,这是哪支部队?番号是多少?昨天,侵华日军南京大屠杀史研究会副会长张生向现代快报记者表示,当时,国军第66

军有很多广东官兵,打完淞沪会战后又参加了南京保卫战,根据史料记载,也有很多伤兵进入南京八府塘医院救治。在第二历史档案馆和侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆编的《南京大屠杀历史研究与文献》系列丛书,曾记录有南京保卫战殉难将士档案。

昨天下午,现代快报记者查阅《南京保卫战殉难将士档案》,发现了国军第66军第159师,第160师阵亡将士名录档案和请恤指令。在“国民政府”1940年2月2日至1941年1月25日批准的第159师阵亡将士请恤指令中,有146位广东籍官兵在南京阵亡。他们当中,有的来自952团9连,有的来自952团卫生队。而在第160师的统计中,在南京保卫战中阵亡的将士有38位。

这184位官兵中是否有人就长眠在“广东山庄”,又或者有没有老兵的后代知道他们的广东先祖曾在南京保卫战中遇难?徐立表示,首个“国家公祭日”即将来临,在凭吊这些遇难官兵时,却不知他们的姓名,这非常遗憾。他呼吁海内外知情者协助寻找遇难者的后人,告知遇难者的姓名,讲述遇难者的抗战事迹和遇难经过。

如果你了解南京保卫战中在八府塘医院阵亡的广东籍官兵的信息,请拨打现代快报热线电话96060

无法忘却

87岁老人写“回忆录” 揭露侵华日军暴行



丁义洲写下儿时亲眼看到的侵华日军暴行 现代快报记者 邱稚真 摄

“我要替我知道的被日本鬼子杀害的人冤究!”昨天下午,在南京市浦口区花旗村,87岁老人丁义洲向现代快报记者展示了一个小本子,上面记载了77年前他亲眼目睹的日军暴行。“我要写出来,告诉大家,让后人知道,记住历史。”丁义洲告诉记者,他从小就在花旗村生活,77年前,他与父母,还有两个妹妹生活在一起。有个邻居叫朱有才,当时30多岁,有老婆、儿子,“当时我看到他家人抬着他的尸体回家,附近的人都跑去看,家里人说朱有才在回家路上,被鬼子用枪打死的。”丁义洲说,还有个邻居叫刘周氏,也是30岁左右,有两个女儿。有一天,刘周氏看到鬼子后吓得拼命跑,鬼子在后面追,后来没有追上,鬼子便开了枪,将刘周氏打死了。“我亲眼看到她的尸体趴在那里,附近是一个小山。”

丁义洲说,有一天,他二爷爷家的大儿子丁必住到浦口永宁,结果在路上被日本鬼子抓走了,一直下落不明。村民刘仕豪被鬼子抓走,同样下落不明。“他被抓去时,是我亲眼看到的。后来听村里人讲,村民李长才、吴宏章同时也被抓走了,他们一直没有下落。”丁义洲说,当年住在花旗营火车站附近的朱家四口人,被鬼子用机枪打死了,这是当时村民亲口说的。另外,当年村民曹友武告诉丁义洲,在浦口高里村,鬼子曾经一次性杀害了17个人,“这是曹友武亲眼看到的,他告诉我这些,我当年还很害怕呢。”

“以前爷爷只跟家里人讲过当年村民被鬼子杀害的事,没有向外界说过。”丁义洲的孙女告诉记者,今年12月13日是首个国家公祭日,老人特地把他知道的当年日军犯下的罪行写下来,目的就是让更多的人知道当年侵略者在南京的暴行。 现代快报记者 顾元森

全城同祭

纪念碑前,公司员工献花凭吊



中石化南京分公司员工献花 现代快报记者 徐洋 摄

12月8日上午,中石化南京分公司50多名员工,来到侵华日军南京大屠杀北极阁附近遇难同胞纪念碑前,为遇难同胞献花、默哀。作为国企的一员,我们更应该有责任铭记历史,在自己的工作岗位上做出贡献。”中石化南京分公司副总经理邹红娟说。

上午9点多,来自中石化南京分公司的员工聚集在纪念碑前。记者注意到,凭吊仪式还未举行,纪念碑前已经摆满了很多菊花,碑前的空地上有四个小花圈,一字排开。另外还有一只大花篮,上面的挽联显示这是一家地产公司敬献的花篮。“最近一段时间,经常有人到这里来祭奠,纪念碑前的这些花就是这些人献上来的。”在附近锻炼身体、的秦大爷告诉记者。除了鲜花,纪念碑前的祭台上还留下了不少蜡烛熔化的痕迹。“这应该是有人过来点烛后留下来的。”

上午10点钟,中石化南京分公

司50多名员工站成四排,每人捧着一束菊花,两名员工代表向纪念碑献花篮。接着,员工们一个接一个向纪念碑献花、默哀。来自晓庄学院的吕守玉是一名大三学生,也是江东门纪念馆志愿讲解服务队的成员。昨天上午,他为中石化南京分公司的员工们介绍了南京大屠杀的历史,以及北极阁附近大量同胞遭屠杀的经过。

在凭吊仪式结束后,记者来到花园路加油站,看到加油站的墙上已经挂起了“勿忘国耻、圆梦中华”的横幅。站在加油机前,该加油站站长张玉梅说,因为工作原因,她不能参加当天在北极阁举行的凭吊活动,但她的心情与同事们是一样的。她也告诉了加油站其他员工,大家要认识到国家公祭日的重要意义,在自己的工作岗位上努力工作,每个人都贡献一点力量,我们的国家就会更强大。

现代快报记者 顾元森

2000余只纸鸽拼成“和平”



游府西街小学的草坪上,纸鸽拼成“和平” 通讯员 王伟 摄

“问鸽子和平是什么?鸽子说,是春天的希望。问橄榄枝和平在哪里?橄榄枝道,在欢唱的童谣里。记住历史,珍惜今日和平!”昨天,南京市游府西街小学的草坪上,2000余名小学生折叠的2000余只和平纸鸽整齐地排成了“和平”二字,纸鸽上写着孩子们的和平感言。

该校2000多名孩子,从一年级到六年级,每个人都亲手用白纸折叠了一只和平鸽,并且在上面写了一句自己对和平的感言。校长万代红说,学校五年级的孩子认真学习

了“国家公祭读本”,每个人都写了读后感,其他年级的孩子,学校通过班会、班会课、集体活动等多种形式,让孩子们牢记历史、珍爱和平。 现代快报记者 黄艳